



方艙肩負新使命 建設香港添動力

香港自年初復常以來全力拚經濟、謀發展，新冠疫情期间興建的隔離設施快速轉型，派上新用場。這些設施或被改造為建造業培訓基地，或被改裝為外勞宿舍，或變身青年服務場所，總之各適其適，為建設香港提供新動能。

三年疫情期间，香港建造了不少抗疫設施。去年初香港爆發第五波疫情，需要大量隔離設施，在中央大力支持下，在青衣、粉嶺、新田、潭尾、啟德、河套等地，火速建造數萬個方艙，幫助香港度過了那段困難時期。隨着疫情過去，社會各界就如何使用這些方艙獻計獻策。特區政府一早表明，將根據實際需要，考慮將方艙轉作其他用途。

特區政府說幹就幹，積極作為。其中，國家援港、僅用29日建成的元朗潭尾方艙，經過兩個月的改造工程後，已經變成元朗建造業輸入勞工宿舍，可入住7000人。大公報記者近日實地走訪，見到昔日方艙的布局大致未改，但功能已經改為宿舍，裏面設有洗手間、集體沖涼房，也提供暖氣和自動販賣機。茶水間設有飲水機、微波爐和電磁爐，可以簡單煮食。上網則有WiFi。最

令人印象深刻的，是部分組合屋被打通後成為活動室，內有桌球檯、乒乓球檯等。方艙外面的人工草坪上，更設有桌椅及遮陽傘。可以說，宿舍應有的設施都有了，非常的人性化。有入住的工友表示，宿舍設施之完善超乎想像，可以「拎包入住」。

現時香港經濟動力澎湃，各行各業都缺人，特區政府為此啟動勞工輸入計劃。但在香港本身都缺少居所的情況下，如何安置這些外勞？這是不少人曾經擔心的問題。隨着潭尾方艙改造為外勞宿舍，有關問題得到適切解決。值得一提的是，這些工友需要進入市區時，由聘用公司安排車輛統一接送。如此一來，既方便人生地不熟的外勞適應新環境，也避免大量工友與居民同時乘搭公共交通工具，一舉兩得。

前身為新田購物城的新田方艙，已變身新田訓練場，為建造業工友提供培訓和工藝測試場地，並提供油漆及裝飾等工種的考試項目。香港建造業「青黃不接」，面臨斷層之危機，如何鼓勵年輕一輩投身建造業乃是一大挑戰。如今方艙變身課室，有助為建造業輸入「新

血」，善莫大焉。正如當日有份參與建造新田方艙、後來因中招而入住方艙的中國建築工程（香港）有限公司現任總管羅君逸表示，對昔日幫助患者的方艙有了新用途感到很開心，「當日的心血沒有白費！」

至於其他的方艙，現在也是紛紛轉型。如青衣方艙經過改造後提供給青年制服團體，用於舉辦升旗及步操培訓和其他青年發展項目；位於河套區、由中央出資援建的應急醫院，去年12月移交特區政府，由醫管局接管。今年4月，醫管局在應急醫院推出「日間放射診斷服務先導計劃」，為病人提供放射治療，包括電腦掃描及磁力共振掃描造影檢查，以緩解公院放射科的服務壓力，半年來服務4000個案，縮短了公院輪候時間。

這些隔離設施紛紛轉型，物盡其用，充分顯示特區政府靈活務實的施政風格，為加快落實實施政報告提出的各項藍圖作出貢獻。事實上，不管方艙的功能如何改變，其服務社會、造福市民的初衷沒有改變，更折射中央對香港的關愛和支持始終如一。

少年強則國強

生龍活虎、朝氣蓬勃、充滿陽光、活力四射……參加首屆「大公盃」三人籃球賽的香港中小學生以精彩的表現，詮釋新時代香港青少年勇往直前、永不言敗的精神風貌。

由特區政府文化體育及旅遊局和中聯辦宣文部作為指導單位、由大公報主辦及培僑教育機構協辦的首屆「大公盃」三人籃球賽，昨日在培僑書院舉行。共有108隊參與角逐，是本港校際規模最大的三人籃球賽。這場賽事一鳴驚人，有多個「想不到」。

想不到，報名是如此的踴躍。賽事面向全港中小學，月前發出邀請，數日之間有超過200隊表示有興趣參加，這遠遠超過了一天賽事的場地容納量。主辦方不得不提早結束報名期，否則參賽隊伍更多。

想不到，比賽是如此的高水平。不管是一臉稚氣的小學生，還是洋溢青春氣息的中學生，個個身手矯健，進退有道，一看就

是有專人指導、訓練有素。尤其令人感動的是，隊員們全力以赴，在吶喊震天中揮汗如雨，激情澎湃。

想不到，家長們如此的傾心支持。賽場擠了許多人，除了隊員，更多的是隊員的父母和親友。都說望子成龍，望女成鳳，其實家長關心的不僅是子女學業，更是子女體質。特區政府提倡學生「一生一體藝」，即至少愛好一門體育，一門藝術。特別是經歷三年新冠疫情，家長們更加重視子女的健康，更支持孩子參與體育活動，如今已是成果斐然。

少年強則國強。青少年是國家的未來和民族的希望，青少年的體質健康關乎中華民族偉大復興的百年大計。特區政府高度重視體育運動，今後要向中小學提供更多資源，大文集團也將繼續為廣大青少年搭建釋放激情和快樂的平台，激勵大家在青春賽道上放飛理想，綻放風 龍眠山

社會各界堅定支持特區政府依法審理

黎智英案頻受外力干預 嚴重破壞港法治



亂港黑手、
壹傳媒創辦人黎智英被控「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全」等三罪，
案件將於下月18日開審。近期，外部勢力頻繁地為黎智英造勢，甚至要求「無條件釋放黎智英」，引起本港各界不滿。多位政治、法律界人士批評，外部勢力的言行公然破壞特區法治，用心險惡，必須予以強烈反對並堅決譴責。

大公報記者 龔學鳴



▲黎智英被控「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全」等罪名，案件將於下月18日開審。

全國政協委員、立法會議員管浩鳴表示，自從黎智英被拘捕以來，外部勢力對這宗案件的干預、干擾和破壞從未停止。但那些為黎智英撐腰的外部勢力，曾多次無視一些西方國家以國家安全之名，對其他國家和民族肆意欺壓，甚至發起戰爭，濫殺無辜，釀成一次又一次人道主義災難。

管浩鳴形容外部勢力的「雙重標準」已經暴露無遺，根本沒有資格站在道德高地上，干預香港的司法審訊，破壞香港的法治。

民建聯立法會議員顏汶羽批評，外部勢力竟要求「無條件釋放黎智英」，顯然是對中國內政、香港特區內部事務和香港

特區法院行使獨立審判權公然作出政治干預。他強烈譴責外部勢力頻繁就黎智英案的執法行動和法律程序作出抹黑和誤導，並強調繼續堅定支持特區政府依法防範、制止和懲治危害國安的行為和活動，以及依法保障香港市民的權利和自由。

黎智英涉利用媒體煽暴

民建聯立法會議員葛珮帆表示，黎智英是觸犯多項刑事罪行被定罪的罪犯，更是美國在港最主要的「代理人」，涉及策動社會暴力事件，勾結外國勢力，並利用媒體煽暴縱暴，破壞社會秩序，危害國家安全。

葛珮帆說，香港是法治社會，一直秉持「有法必依、違法必究」的原則，廣獲國際社會肯定。黎智英妄圖借助外國勢力顛覆政府，觸犯國安法，就必須依法審判。外國企圖干預香港特區的司法獨立，是公然破壞特區法治行為。

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈指出，最近有外部勢力頻繁給黎智英站台造勢，破壞香港司法體制，包括早前美英等地10位天主教主教聯署要求特區政府即時無條件釋放黎智英，是重施故伎，政治凌駕公義，行使雙重標準，干預香港的法律制度和司法獨立，可能觸犯國際法和國際關係基本原則，必須予以強烈譴責。

【大公報訊】自香港國安法生效以來，美西方不斷對香港特區事務指手畫腳，抹黑香港國安法及選舉制度，盡顯虛偽和雙重標準。

今年7月，法國巴黎市郊楠泰爾一名17歲非裔少年，因沒有遵守警員的命令停車，被警員開槍擊斃。開槍警員因殺人罪被捕。事件觸發騷亂、警民衝突，動亂在法國各地蔓延開來。美聯社、《紐約時報》等美國主流媒體均在報道法國國內情況時使用「騷亂」（unrest）或「暴亂」（riot）的字眼，稱「希望法國街頭的暴力很快結束」，騷亂畫面「令人非常痛心」云云。然而，他們在報道香港修例風波時卻無視事實，聲稱黑暴分子只是在「示威」（protest），並無端指責香港警察「使用過量武力」。

自香港國安法實施以來，西方國家便一直粗暴抹黑香港，即使這些國家早已設立極為嚴苛的維護國安法律並嚴厲執法。

英法院國安案 未必公開審訊

英國於今年7月出台的《國家安全法案》（英國國安法），當中設「外國影響力登記計劃」，凡經外國政權授意從事政治影響力活動的個人或組織，日後必須登記，未按要求登記將被視為刑事犯罪；另外，有關法案亦大大加強英國警方的權力，甚至英國法院可基於保障國家安全的需要，不需要進行公開審訊。

而香港國安法授權當局基於維護國家機密的需要，當案件具涉外因素及為保障陪審員及其家人的人身安全等考慮，不設陪審團，由三名指定國安法官共同審理，過程公開。

一向將「民主」、「自由」掛在嘴邊的美國，近年來多次以「危害國家安全」為由，打壓中國企業，主要手段包括限制投資、出口管制及發布行政令直接干預等。美國前總統特朗普在任期間更多次通過簽署行政命令，以威脅美國「國家安全」為由，強制叫停中國企業在美運營或禁止美國實體或個人與中國企業交易。

警務處推網上平台 下月起可申請沙頭角禁區證

【大公報訊】記者古偉勳報道：警方今日（27日）推出「香港警務處網上服務申請平台」，首階段將提供邊境禁區許可證、道路活動許可證及外景拍攝的網上申請服務，減省市民排隊及填寫表格的時間，市民在下月1日起亦可透過平台申請邊境禁區許可證前往沙頭角觀光，只需三個工作日。

其他電子服務續推出

為了落實施政報告提出於2024年中前達至所有拍照申請和批核服務全面電子化的目標，警務處今日推出「香港警務處網上服務申請平台」，市民只需要透過電郵、本地手機號碼、「智方便」及「智方便+」註冊帳號及登入，便可申請多種網上服務，平台會根據申請人的註冊資料自動填寫大部分內容，毋須重複輸入資料，申請人在遞交申請後可透過平台隨時查閱最新進度及補交相關資料。首階段將提供邊境禁區許可證、道路活動許可證及外景拍攝的網上申請服務，預計明年9月及2025年2月先後推出警隊不同的電子服務，例如申請性罪行紀錄查核、無犯罪紀錄



網上服務申請平台
警務處

證明書、查閱刑事定罪紀錄資料、申請協助進行學術研究等。警方資訊系統部（數碼服務課）總督察鍾潔盈表示，現時市民需親自到辦事處、郵寄或傳真辦理警隊不同服務，過程需時亦有填錯表格的風險，新安排將大幅縮短排隊及填寫表格的時間。

為了配合政府開放沙頭角禁區觀光旅遊，警方將在12月1日起推出電子邊境禁區許可證申請服務，市民毋須再親自前往辦事處遞交申請表，只需提前至少三個工作日透過警務處網上服務申請平台填寫網上表

格及上載申請文件，申請獲批後便可在平台下載電子禁區證，市民進入沙頭角時只需提供禁區證電子檔案或紙本文件供警員掃描二維碼即可，首階段涵蓋前往沙頭角的旅客、政府人員及跨境學童，預計明年第三季前全面應用於所有禁區證類別的申請，每日分別開放700個旅行團配額及300名個人申請配額，首日將開放2024年1月的配額，換言之市民可提前申請未來一個月的配額。警方行動部署理總督察張嘉敏提到，警方在今年1月至11月共批出約1.9萬張禁區證，去年全年共批出約1.7萬張，警方期望透過提供更便捷的申請服務，提供處理申請及檢查禁區證的效率，進一步推廣沙頭角觀光旅遊。

《大公報》在今年5月推出沙頭角新藍圖系列報道表達沙頭角居民渴望發展的心聲，引起特區政府各部門高度重視。行政長官李家超在施政報告中提出建設沙頭角文化旅遊區，由明年1月起逐步開放中英街以外沙頭角禁區，強調特區政府與深圳市政府會共同研究香港沙頭角和深圳沙頭角發展文化旅遊區的可行性，包括研究讓兩地旅客更便利進出旅遊區的安排。



▲市民若想到沙頭角禁區旅遊，12月1日起可透過警方的網上平台申請邊境禁區許可證。

▲市民日後進入沙頭角，只需提供禁區證電子檔案供警員掃描二維碼即可。